

周末去哪里玩

“【内江好耍】”

为你安排

今天

我们一起来

【探秘】

何家寺

藏着三大未解之谜

飞檐翘角的屋顶

雕刻精美的石牌坊

古朴幽静的老建筑

位于内江市市中区白马镇

三边冲村的何家寺

历经数百年风霜洗礼

展示出沧桑之美

据了解，何家寺始建于元朝，明朝时因乡人何起鸣高中进士，官至工部尚书，该寺遂成为何氏家庙，是目前内江留存不多的名宦家庙之一。

带着好奇，记者实地探访。未近古寺，山门前一座四柱三门的石牌坊映入眼帘，坊门正中镌刻着“复觉寺”寺名，两边有联：“金碧晃层霄千丈楼台千丈日；岩峦添罨画一重花木一重丘”。

▲幽静古寺

石牌坊口

前行几步，两尊威严的石狮子挺立着扭头相视，高两米有余，长一米多，狮身腹部和腿部纹路清晰，须弥座上镌刻着卷云纹。越过石阶，可见何家寺大殿掩映在杂树中。殿前有四根高高耸立的石柱，房檐顶部镌刻着精美的浮雕，虽历经数百年风雨，但色彩鲜艳如新。

石柱

石狮

▲图案精美

据了解，何家寺分为上寺和下寺，上寺又分为一重殿、二重殿、三重殿。上世纪中后期，由于历史原因，寺内建筑遭到大面积人为破坏，诸多佛殿被夷为平地，原建筑体也基本被摧毁，如今保存较好的只有三重殿。据市中区文物管理所的资料显示，该殿坐东朝西，为砖石木结构，垂带踏跺长3米有余，台基高约1.5米。前殿一共五间房，合计长约18米，深6米，为穿斗抬梁混合式梁架，通高7.6米。

▲介绍历史

“我在何家寺旁生活了一辈子，从小就从祖辈口中听到关于何家寺的一些传说。”70多岁的村民雷久仁说，何家寺有三大未解之谜：一是下雨时何家寺地面从来不积水，感觉雨一到地面就被吸收了；二是大殿旁曾有一棵桃子树，平年结12个桃、闰年结13个桃，后被人砍掉已无缘探寻真相；三是建筑物上的色彩常年如新，从未衰败。

▲绿树掩映

▲满目疮痍

“十八罗汉朝凤凰”是当地几乎每个村民都知道的传说。据说，从百年前到现在，何家寺山门方向对着的几公里外，“凤凰头”的地形地貌从未改变。

据当地人介绍，何家寺以前香火旺盛，鼎盛时长居于此的和尚有80多个，寺内建筑装潢讲究，墙体遍布花纹。“以前的何家寺香火十分鼎盛，每逢年初一到十五，大家还要在两个石狮子旁边搭戏台唱川剧、上杆点灯，吸引数千人到访。”雷久仁说，何家寺曾经的热闹景象，是他难忘的童年记忆。

▲幽静古寺

▲风火墙

如今，这座古寺已满目沧桑，但仍彰显着厚重的历史人文气息。2017年，何家寺被内江市人民政府命名为内江市历史建筑。

威远：洞穴景观

威远的山、水、林、寨

等景观数不胜数

其实，威远的洞穴景观也不少

我们带大家来“云游”

天造地设的“洞景”

镇溪镇杨家嘴村的郭家洞，坐西向东，经若干年风霜雨雪“打磨”而成。洞顶呈“弓”形，在岁月的侵蚀下，逐渐风化，慢慢扩大洞内空间。其灰黄色石砂岩质和紫红色泥岩质，形成黄紫相间的纹路。

▲郭家洞

洞宽约60米、高约20米、深约40米，面积比两套普通住房更大，里面冬暖夏凉。曾经，有人在里面建了土坯房。可能由于这里以郭姓为主，洞子名叫郭家洞。

▲郭家洞洞外景观

郭家洞“藏”在一片竹林中，洞前面是一片芭蕉林，周边植被茂密。当地人都听说过，1928年至1929年，镇西的地下党员多次在洞里召开党员会议。为此，这个洞不仅是旅游之地，还具有厚重的红色意义和革命纪念价值。

新场镇原古佛村办公室向右，沿着山路顺坡而上，有一座山崖，半腰有一个小石洞，洞虽不大，却深不可测。

▲深不可测的小石洞

“以前我们用1丈（3.33米）多长的竹篾条都没捅到底。”村民姜德海介绍，“传说，若干年前，古佛山不断往上长，有时一个月就要长一两尺（半米左右）高。玉皇大帝发现后，担心无休止地长会冲破天庭，便派出曾射过太阳的后羿下凡查处。后羿降下云头，并没发现什么特别之处，便射箭，本想将山头射掉一截，不让它再长，可因神箭触及范围小，山头没射动，却把山崖射出这样一个深洞。不过，山头还是没再长。”

▲古佛顶的穿山洞

离这个深洞不远处还有一个整石山洞，从这边进去可从另一边钻出来。当地人说，中华人民共和国成立前，有人被土匪追到这里，往石洞里钻，就从山脚另一面跑了。等土匪反应过来早就没人影了。有胆大的行人，躲在洞口，等土匪钻过去就给一闷棒，打了便跑。所以，这个洞便成了“逃生洞”。

▲朱家洞

新场镇麻柳村的硝洞子，从这边山腰进去，穿过一座大山从另一个村的山腰

出来，里面大洞套小洞、小洞连大洞，时而宽缓，时而紧缩。洞壁形态各异，有的如狼似虎，张牙舞爪、彪悍凶猛；有的波澜壮阔，汹涌澎湃。

▲麒麟洞

▲张家洞

▲碧佛洞

还有山王镇的麒麟洞、高石镇西域洞、向义镇的张家洞、镇西镇的碧佛洞……它们都是天然的“洞景”。

盐煤古道

近年来

威远的盐煤古道

受到越来越多人的关注

走，打卡去

一绝盐煤道，千年古佛顶。盐煤古道位于威远县新场镇境内，虽然已经有上千年的历史，古人留下的踪迹仍然历历在目。

这条古道是当时自贡到成都的商贸必经之路。脚下的双向六车道，勾勒出当年山间铃响，商队成群的壮阔景象。

沿着古道一路往前，在一座客栈的旁边，有一座千年石刻，它就这样静静地躺在深山之中，品茗着世间的万千浮华。

登上洪雅佛顶，视野突然变得开阔，远眺群山，感受到大自然鬼斧神工之下的壮丽景色。

在这条长长的青石古道上，足迹记录了千百次关于生存与希冀的行走，也承载了千百次望亲归来的守候。

如今

威远这条“古代高速公路”

已“华丽转身”

从5月16日起，威远第三个国家AAAA级景区——威远县古佛顶旅游景区正式运营。

千年古佛顶，一绝盐煤道。古佛顶旅游景区位于威远县新场镇曹胜村，是盐煤古道文化的承载地。盐煤古道被誉为“山顶上的古代高速路”，用于运输盐、煤、铁等货物。该景区占地面积6.5平方公里，距威远县城16公里，距成都市区约140公里。

景区于2020年10月开始进行提升改造，建设游客中心、古佛顶碉楼、旅游厕所等。景区提升改造，以千年盐煤古道为核心，因地制宜设置了步步惊心、丛林射箭、真人CS等网红项目。此外，有适合小朋友玩的桃树秋千、滑梯、蹦床等娱乐设施。

友情提示：市民朋友前往景区旅游时，请佩戴好口罩，做好疫情防控。

路线：驾车导航“盐煤古道”。